

城事

周边踏青赏花,古城体验民俗,
火车沿途赏景,机票捡漏出国……

解码清明出游新姿势

这届游客太会玩

高铁载着冲锋衣青年涌向山野,帐篷支起时蒸腾的咖啡香气与青团糯香交织;城市街巷里,年轻人蹲在老字号档口等待刚出锅的芥菜春卷,顺便划过手机屏决定下一站市集;樱花雨落满露营天幕、骑行队伍掠过金色油菜花田……清明时节,人们纷纷奔赴春天。新快报记者从不同的在线旅游平台了解到,今年清明出游呈现出周边游、国内游、出境游多元发展的态势,出游方式和体验不断创新,游客更愿意为多元化的旅行体验买单。

■采写:新快报记者 许婉婕 李佳文 图片:新华社发



▶4月1日,游客在贵州省贵定县盘江镇“金海雪山”景区拍照。

民俗游

文化节俗体验热度激增75%

清明小长假期间,不少历史文化类景区借势推出民俗场景,游客穿汉服簪柳枝、执素笺写追思,以具象化仪式重构对清明的文化认同,传统节俗的创意表达与情感价值正转化为文旅融合新范式。某在线旅游平台数据显示,2025年清明假期,踏青、采茶、春日游园等清明节相关的传统文化节俗体验搜索热度同比激增75%。北京、南京、西安、重庆、苏州成为清明假期最热门的历史文化打卡地。

在云南大理,白族的传统三月节在清明前后举行。游客们可以欣赏到白族的歌舞表演,品尝各种特色美食,还能购买到精美的手工艺品。在山西平遥古城,清明期间将举办各种传统民俗活动。游客们可以漫步在古老的街巷,欣赏明清时期的建筑,感受历史的厚重,还能参与传统的祭扫仪式,了解当地的清明习俗。

“拼好假”

短途海外游性价比更高

不少人选择清明“拼好假”出国旅游,日本、泰国、新加坡等地的短线出境游需求增长明显,日本东京、大阪、京都等地赏樱季也吸引了大批游客前往。某在线旅游平台截至3月19日的酒店预订数据显示,清明节期间,大阪酒店预订订单量同比增长78%,东京酒店预订量同比增长44%。曼谷、中国香港、新加坡等地清明节期间,同比假期机票均有近一成的下降。

值得一提的是,今年清明假期旅行的性价比更高了。综合在线旅行平台数据,清明假期的平均机票价格相比去年同期有所下调。例如广州飞往泰国曼谷、上海飞往韩国清州有500元内(含税费)的高性价比机票值得“捡漏”;4月4日北京直飞河内、曼谷、胡志明市、济州岛的机票价格均在1000元以内,热门



目的地首尔、大阪也在1400元以内;上海飞往曼谷仅不到500元,飞往韩国清州、济州岛、大邱,日本福冈、大阪、名古屋、高松均有1000元以内的机票。

周边游

以更松弛的方式触摸春天

与追逐远方的热烈相比,越来越多人选择以更松弛的方式触摸春天。数据显示,预订清明假期周边游的订单量环比前一周增长136%,杭州、南京、济南、广州、北京、苏州、天津、上海、武汉和扬州等成为热门的周边游目的地。近一周,在线旅行平台上竹海、草原、森林、景观步道等自然风景类景区的门票预订规模均同比增长超100%。

某在线旅游平台数据显示,进入四月,“踏青赏花”相关主题词的搜索热度同比上涨46%,武汉东湖樱园、洛阳的牡丹花会、无锡鼋头渚樱花谷等传统赏花地持续领跑热度榜。伊犁的杏花和林芝的桃花则吸引了大量中长线游客拼假前往,各地前往伊犁和林芝的中转联程航班搜索热度同比上涨98%,赏花游预订量环比增长55%。杭州、南京、济

南、广州、北京成为清明假期周边游目的地前五。

追风景

坐着火车沿途赏春和景明

对很多选择火车出行的旅客来说,欣赏沿途风景与目的地并重,多条能欣赏沿途风景的火车线路,总有一条能让你心仪。例如成渝地区的“火锅赏花线”(成都—重庆—婺源)融合美食与梯田花海,3小时车程覆盖多个网红打卡点;昆明—南宁的云桂高铁途经《三生三世》取景地普者黑,喀斯特峰林倒映湖中;北京至青岛的G206次列车穿越黄淮平原,乘客沿途可观赏油菜花海与海岸线交替的景致;杭黄高铁(杭州—黄山)串联杭州西湖、千岛湖、徽州古村落,春季油菜花盛放,山水与人文交织如画,靠右侧车窗,可饱览富春江至黄山的江南春色;沪昆高铁(上海—昆明)是中国最长东西向高铁,4月江南水乡绿意盎然。

这个清明小长假,乘坐观光火车出境度假也受到消费者欢迎,有在线旅行平台数据显示,清明假期出境游火车票的预订人次更是大涨超200%。

■3月29日,西藏林芝嘎拉村的桃花竞相盛开,吸引众多游客前来赏花。

案例 1

西藏文旅补贴
战胜了“高反”恐惧

“西藏文旅的促消费补贴最终还是战胜了我对‘高反’的恐惧。”游泳达人文女士一直不敢挑战高原旅游项目,原因是她去个玉龙雪山都要喘。但当她看到西藏文旅发起的机票奖励挑战赛最高能返1800元,还是忍不住心动了。周四晚,她即将飞赴成都,再中转拉萨。

“为了符合政策,我买了来回四天的机票。我想着万一有高反不舒服,时间也不长,还是能撑一下。”文女士表示,中转机票的价格还不错,补贴前已经能在3000元以内解决,回来后还能拿到在线旅游平台的返现补贴,最高1000元封顶;在西藏停留三晚,住宿也能有补贴。

按照文女士的计划,她会去拉萨市区里经典景点挨个打卡。如果身体扛不住,她就往林芝方向撤,“赏一赏远近闻名的林芝桃花节。”

案例 2

汉服爱好者
与牡丹之都的双向奔赴

小林是个汉服爱好者,一直有到洛阳看牡丹拍美照的愿望。今年她早早作好计划,打算在清明假期穿着汉服奔赴洛阳,沉浸式体验古人在花间行走的浪漫。

春天的洛阳,牡丹盛放,小林提前找好提供古代化妆的化妆师,预约好摄影师,打算带上她最喜欢的几套唐制汉服,用一天时间在王城公园和应天门拍一组好看的照片。接下来的两天就专心欣赏古都洛阳的美景了。

“我听说牡丹有很多品种,紫的黄的绿的粉的红的,那得多好看呀!”小林语气里满是兴奋,“前段时间刚看了电视剧锦绣芳华,女主就钟情于培育牡丹,让我更想去看一看雍容华贵的牡丹绽放在历史悠久的古都是怎样一番美景。”此外,她还想去看洛阳博物馆、二里头夏都博物馆、古墓博物馆看看。

小林买的机票700多元,4月3日从广州出发,前往郑州,再乘坐高铁到洛阳,“比我想象的便宜,我以为牡丹花开的季节机票会很贵。”小林说。小林订的酒店位于王城公园附近,清明假期一晚600多元,比平时要贵,“不过晚上附近的夜景很不错,也值了!”